

美国副总统拒绝罢免特朗普

众议院将就弹劾案投票

新华社华盛顿1月12日电 美国副总统彭斯当地时间12日致信国会众议院议长佩洛西，拒绝援引宪法第25条修正案罢免特朗普总统职务。当日晚些时候，众议院依然正式通过决议，敦促彭斯采取行动。美国国会众议院预期13日将对弹劾案举行全体投票。

彭斯在信中写道：“我相信这一行动不符合美国最大利益，也有违宪法。”他说，宪法第25条修正案只适用于总统失去行为能力或残疾而无法履行职责的情况，在目前条件下罢免特朗普将“开创一个可怕的先例”。据悉，此前一天，彭斯曾与特朗普会晤。

当天早些时候，国会众议院公

布了准备付诸表决的弹劾案最终版本，弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”，要求对其进行“弹劾和审判，并免除其总统职务，取消其拥有的相关荣誉、信用和有酬职位资格”。

综合美媒报道，占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾案所需简单多数票；众议院共和党领导层决定不劝说本党议员对弹劾案投反对票，目前至少3名共和党众议员已公开表态支持弹劾案。

多家美媒12日援引国会参议院多数党（共和党）领袖麦康奈尔助手的话报道说，麦康奈尔对众议院推动弹劾感到高兴，认为特朗普犯下了可以被弹劾的罪行，弹劾有助于使共和党摆脱特朗普。

12日早些时候，特朗普在飞往得克萨斯州视察部分建成的美墨边境墙时宣称：“人们认为我发表的讲话完全恰当”，弹劾是对他“执政以来最大规模政治迫害的延续”，“正在引起巨大愤怒”。

虽然距离1月20日新总统就职典礼还有一周多，但华盛顿特区和多州首府，特别是密歇根州、威斯康星州和佐治亚州均加强了安保措施，上述三个州都是拜登在2020年大选中赢得的关键摇摆州。

12日，美军参谋长联席会议发布备忘录谴责国会山骚乱事件，“提醒”全体美军捍卫宪法，拒绝极端主义。据报道，联邦执法部门正在追捕的150多名国会山骚乱嫌疑人

中可能包括退伍和现役军人。

连日来，推特和脸书等美国社交媒体公司清除了大量宣传暴力抗议2020年美国大选结果的账号。

1月6日，部分支持特朗普推翻总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦，打断参众两院认证选举人团投票过程。骚乱共造成5人死亡。在国会山骚乱前，特朗普多次在社交媒体上呼吁各地支持者赴华盛顿抗议，并在6日早些时候在白宫外的示威集会上发表讲话。

依据美国宪法，众议院负责提出弹劾案，参议院负责弹劾案审理。如三分之二国会参议员支持弹劾，特朗普将被定罪。

1月13日，在马来西亚吉隆坡，警察和士兵设卡检查来往车辆。

马来西亚政府决定1月13日至26日在高风险的首都吉隆坡、行政首都普特拉贾亚、雪兰莪州、沙巴州、柔佛州等地实施“行动管制令”：禁止婚礼、会议、节日庆祝等聚集活动；民众出行限制在10公里半径内，禁止跨市县出行；餐厅禁止堂食；制造业、建筑业、服务业、物流等“必要经济领域”可继续运营，但需严格遵守防疫措施并限制办公人数。新华社记者 朱炜 摄



蓬佩奥访欧受阻 美国国务院 取消原定出访行程

新华社华盛顿1月12日电 美国国务院12日以“交接事宜”为由，宣布取消包括国务卿蓬佩奥访问欧洲在内的本周所有的原定出访行程。

美国国务院当天在一份声明中说，国务院取消包括蓬佩奥访欧在内的本周所有原定出访行程。国务院此前表示，蓬佩奥将于13日至14日访问比利时首都布鲁塞尔。

媒体12日援引消息人士的话报道，蓬佩奥最初的行程中还有卢森堡一站，但卢森堡官员无意与他见面，而蓬佩奥在布鲁塞尔的行程也不涉及与欧盟方面人员的会晤以及与北约相关的公开活动。

据报道，美国国会6日遭遇暴力冲击后，美国盟友对与蓬佩奥会晤感到“难堪”。而蓬佩奥此次欲访欧却“不受待见”也令美方人士倍感难堪。

美国国务院前官员马克·菲茨帕特里克在社交媒体推特上讽刺说，卢森堡成功羞辱了蓬佩奥；美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁、国际政治学者伊恩·布雷默在推特上表示，不相信任何其他一位国务卿会遭到如此冷遇。

另据报道，美国常驻联合国代表凯莉·克拉夫特近期访问台湾的计划也被取消。被美媒冠以“史上最差国务卿”的蓬佩奥在任期结束之际在台湾问题上大做文章，在7日宣布克拉夫特访台计划后，他9日宣布解除美台官方交往限制。

美国麻省理工学院政治学教授傅泰林对此表示，蓬佩奥的明显意图是在其任期内把台湾置于美中关系的“十字准星”上，为继任者留下烂摊子，而他自己避免所有后果。美国智库昆西负责任治国研究会东亚项目主任史文警告说，蓬佩奥的行为直接破坏了美国对台湾问题的承诺，这些危险和鲁莽的行为将威胁美中关系正常化的基础，大大增加两国冲突的风险。

新冠疫情在非洲多国持续蔓延

新华社约翰内斯堡1月12日电 新冠疫情近日在非洲多国持续蔓延，马拉维、津巴布韦等国采取新举措以应对疫情挑战。

非洲疾病预防控制中心11日夜间发布的数据显示，非洲累计确诊新冠病例3081881例，累计死亡病例73423例，累计治愈2483033例。当前累计确诊病例数居非洲前几位的国家包括南非、摩洛哥、突尼斯、埃及和埃塞俄比亚。

南非是累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的非洲国家。南非卫生部发布的数据显示，截至12

日，该国累计确诊病例1259748例，累计死亡病例34334例。

赞比亚卫生部12日发布的数据显示，该国当天新增确诊病例1161例，累计确诊29757例；新增死亡24例，累计死亡495例。鉴于近期赞比亚确诊病例激增，该国政府重申，民众在公共场所必须戴口罩，并保持社交距离。

马拉维卫生部12日发布的数据显示，该国新增确诊病例373例，累计确诊9400例；新增死亡病例19例，其中包括两名内阁部长。因疫情持续恶化，马拉维总统

查克维拉当天宣布，从即日起该国进入国家灾难状态，并呼吁国际社会向马拉维提供更多援助。

津巴布韦护士协会主席伊诺克·东戈11日对当地媒体表示，目前第二波疫情来势凶猛，津各大城市收治新冠病例的医院已人满为患。如果人们仍不重视防疫，一旦疫情加重，津医疗资源将告急，死亡率可能会大幅上升。

津巴布韦卫生部12日表示，为控制新冠病毒传播，所有新冠死亡患者遗体将不允许跨省转运，只能在当地埋葬。

乘飞机入境美国有新规

新华社华盛顿1月12日电 美国疾病控制和预防中心12日宣布一项新规定，要求乘飞机入境美国的旅客在起飞前3天内进行新冠病毒核酸检测，登机前提供检测阴性或曾感染新冠但已康复的证明。

美疾控中心主任罗伯特·雷德

菲尔德当天签署了这项规定，该规定将于本月26日起生效。根据这项规定，航空公司必须拒绝不能提供相关证明的乘客登机。

美疾控中心在一份声明中说，境外旅客除在赴美前须进行核酸检测外，在抵达后3至5天内还须

再次进行检测，并居家隔离7天，这样的措施有助于减缓旅行相关感染及新冠病毒在美国的社区传播。

去年12月28日美国生效的一项规定要求，所有从英国入境美国的旅客必须出示起飞前72小时内新冠病毒核酸检测阴性证明。